

游憩功能视角下的海口城市滨水景观设计

曹阳

【内容摘要】随着社会发展步伐的不断加快,人们的审美观念也在发生转变,在很多城市建设中都融入了滨水景观的理念。滨水景观是城市中极富生命力的景观形态,更是城市中天然的绿化带,在提高城市空气质量的同时也为人们创设了高品质的生活质量。基于此,文章主要对海口市滨水景观设计理念、滨水区游憩空间景观设计等内容进行较为深入的分析,探索海口市滨水景观的生态效应与游憩功能,以期热门创设一个舒适的居住环境,为城市的发展增添一道亮丽的风景。

【关键词】全域旅游 游憩空间 滨水景观 景观设计

海南岛位于我国最南端,是我国第二大岛屿,由于其地处热带北缘,属热带季风气候,素有“天然大温室”的美称。得益于海南岛得天独厚的地理和气候优势,海南省省会海口市每年都吸引很多游客。随着全域旅游及建设“国际旅游岛”的发展需求,人们对游憩空间景观提出更高要求。在2017年初,海口市颁布了与湿地修复相关的计划,力争在2020年达到43万亩以上湿地建设面积,让湿地保护率得到有效提高。由海口市颁布的相关规定可知,海口市要不断增加湿地公园,为人们提供更多闲暇娱乐之处,同时也为打造生态海南提供有效保障。滨水区是“城市中陆域与水域相连的一定区域”的总称,一般由水域、水际线、陆域三部分组成。目前,海口市在申报世界湿地城市,以期在三年内让该市湿地修复及保护工作得到更好发展,让海口市的整体城市面貌得到改善。

一、海口市滨水景观的设计原则

(一)防洪和安全

滨水园林景观主要指的是河流生态系统与陆地生态系统的相交区域,是水边独有的景观带。正是因为所属区域的特殊性,海口市滨水景观应具有一定的防洪性。因此,海口市滨水景观建设过程中,一方面要满足市民休闲小憩的需求,为市民提供舒适的休闲氛围,另一方面还应具备一定的防洪功能。在建设时,设计应结合当地河流汛期的变化特征,借助水位分水线进行优化:在植被种植方面应挑选一些耐水淹植被,而在枯水期,也应选择一些耐水湿植被,植被之间交叉种植。这样,不仅能够提升城市的景观水平,而且也能起到安全防洪的目的。

(二)文化历史的延续

海口市滨水景观设计不能故步自封或照搬照抄其他城市的设计理念,应结合海口当地的骑楼、疍民和琼剧等人文景观,传承地方文化底蕴,打造独特的城市文化形象,使海口市成为一座既有历史厚度又有青春活力的城市,以给人留下深刻的城市印象。

(三)美观和经济

景观设计的初衷在于满足人们多样化的观赏需求,为人们营造舒适、和谐的居住环境。因此,海口市滨水景观设计,应借助游园步道或者其他方式将各个景点有效衔接,从而形成连续的游玩路线,让人们能够尽情欣赏美景,在便利的游玩中放松身心。

(四)局部与整体相协调

海口市滨水区的设计与建设还应遵循局部与整体相协调的基本准则,比如通过空间上的线面结合来连接广场等场所,使各个景观不再是孤立的个体,而是以连贯状态带给人们生机与活力。

(五)生态多样

在进行海口市滨水区的设计与建设中,设计者也应遵循生态多样性原则,不仅要区域内的资源进行科学使用,而且需对区域内现有景观进行保护,不能只图眼前利益而忽视生态建设。生态设计应结合现有资源,创新工作思路,并在创新设计基础上突出地方特色景观。多样性主要指的是植物多样性与生态系统多样性,构建多样性的自然景观,带给游客更多视觉上的冲击,可使游客摆脱单调的自然景观,令身心在游玩中得到彻底放松,以尽情享受大自然的美好。在植物选择方面应多样化,比如常绿植物与落叶植物交错种植,灌木与乔木交错种植等。植物品种的多样化一方面能改善海口市生态环境,另一方面也间接保护了生物的多样性,起到一举多得的作用。

二、滨水区生态景观设计构想

(一)构建滨水区绿色廊道

设计人员在进行海口市滨水区生态景观设计时,可结合实际情况构建河流绿地廊道,将其与郊野基质进行有效衔接,为人们提供舒适的生态环境。在植被选择上,应以水生植物与耐水植物为主,而且要重视植被群落的协调性,在满足生态平衡的基础上对城市可起到一定的美化作用。

(二)营造开放空间格局

在海口市滨水区景观设计中,还应保护河流周边的湿地、植物群落等,使其形成一个带状开放空间,并借助这一天然廊道将清新的空气带入市区,以有效改善海口市的大气环境,为人们创设清洁、卫生的居住环境。与此同时,海口市滨水开放空间廊道还应与城市内部开放的空间系统通过某种方式进行有效连接,构建网络化的结构体系。设计者可结合实际情况在一些节点部位进行优化设计,比如建设广场、公园等,满足市民的多样化需求。

三、游憩空间景观设计

(一)活动类型

滨水游憩空间的大力开发旨在为人们创设舒适的休闲场所,让人们在紧张的工作之余得到放松。只有构建一个优美的滨水环境,才能吸引更多游客前来娱乐与休闲,在带给人们欢乐的同时,滨水区才更具活力与生机。市民在滨水区的活动类型多种多样,比如有的游客喜欢欣赏自然美景,有的游客则是为了交友聊天,有的游客是为了休闲娱乐等,因此针对不同游憩活动类型应选择恰当的游憩空间,让市民的休闲诉求都能得到满足,使滨水区融入人们的生活,成为人们享受美与放松身心的绝佳场所。

(二)组成部分

滨水游憩空间的组成部分主要分为如下几处:一是观景空间,主要供游客欣赏美景;二是交通空间,主要供游客散步;三是植物空间,主要种植一些植被,营造绿意盎然的景观环境;四是游憩活动空间,供游客活动,比如跳广场舞或者参加一些健身活动等;五是滨水区职能空间,主要是为游客提供服务,比如商店或者餐饮场所。

(三)文化特征

海口市滨水区建设离不开城市的历史积淀,城市在历经长期发展后,必然积淀了独具特色的文化内涵。这些深厚的文化底蕴对城市发展起到了一定的促进和影响作用。对于优秀的历史文化而言,不管是否残缺,在设计中都应将其视为重要的资源予以保护和传承。城市滨水区开放空间的人文景观要素代表了一个城市历史的延续,因此在景观建设中融入历史文化元素显得尤为重要。

(四)空间形态

所谓空间结构是基于不同功能的组成要素在总体规划理念上的集中表现。相关学者曾指出,城市空间结构布局是否合理,一方面要取决于地理环境,另一方面还与人们对美的感悟相关联。所以,在进行海口市滨水区空间结构设计时,设计师应结合城市发展现状,进行科学的预测与布局。当前,海口市滨水空间内在的组织方式主要表现在如下三个层面。

第一,线性结构。笔者所说的线性结构指的是自然形态的各种边界,比如河岸、水上游线等形成的线性结构。这种结构

具有一定的开放性与方向性,可以获得较长的边界,可顺着线性向两端延伸,易与城市发展中的其他元素相结合,自成一体。线性结构的存在形式较多,比如河道、城市轮廓线、绿地空间等。

第二,块状结构。块状结构具备一定的空间,是中心区与中心外围区所组成的结构,可满足人们的游玩需求。这些空间布局与周围的建筑物相互协调,形成了一道独特的城市景观。块状结构的特点是从核心区向外呈现出逐渐递减趋势,能够带给人们特殊的视觉体验,更是海口市的主要标志所在。虽然滨水区块状开放空间数量较少,但极具典型性,而且景观价值较高。点的主要存在形式有河道转折点、码头等区域。面的表现形式有水面或者一些大的河畔公园等。

第三,组团式结构。组团式结构主要由带型与块状开放空间组成。城市空间的形成不是一蹴而就便能实现的,必然要经历一个漫长的发展与演变阶段,通过一系列矛盾冲突的整合,形成一个密不可分的整体。组团式结构要求海口市滨水区将城市公园以及风景旅游区特征进行有机融合,不仅能够满足人们游憩的需求,而且能实现自然景观美的集中呈现。打造组团式空间结构能为城市增添一道亮丽的风景。组团式结构可以体现出对地形与现状较强的适应能力,减少不同性质滨水空间交叉设计施工的不良影响,创设景色优美的环境。比如在海口市滨水区的规划中,以南渡江与美舍河为主体,结合海口湾和钟楼等相关历史建筑物及人文景观,打造了一体化的滨水空间景观体系,不仅给市民提供了舒适的休闲场所,而且也提升了城市的文化底蕴,吸引了众多游客前来观光。总而言之,对城市景观的设计应综合考虑,将各方面因素融入其中,才能打造出富有文化底蕴的城市景观。

结语

综上所述,随着社会的不断发展以及设计理念的不断更新,海口市滨水景观的功能及其生态效益将会受到更多关注。笔者在调查中得知,海口市滨水景观建设已取得了显著成效,不仅美化了城市形象,而且深受民众喜爱,吸引了很多外来游客前来旅游。与此同时,海口市滨水区景观建设力度的不断加大也提高了城市环境质量,迎合了海南省构建生态文明示范城市的需求,可对加快城市发展起到一定的促进作用。

参考文献:

- [1]李淑玲.城市滨水区的合理规划研究[J].湖北农业科学,2011(12).
- [2]郭红雨,蔡云楠.城市滨水区的开发与再开发[J].热带地理,2010(2).
- [3]施春香,周鸣俊.浅谈城市滨水区的潜在隐患[J].建筑设计管理,2010(10).
- [4]李宏伟.城市滨水区景观整体设计研究[J].中国水运(下半月),2009(7).

作者单位:海口经济学院
(责任编辑:陈青)